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Πανελλαδικές Εξετάσεις Ηµερησίων Γενικών Λυκείων 

Τετάρτη 08 – 06 – 2022 
 

Εξεταζόµενο µάθηµα: 

Χηµεία Προσανατολισµού Θετικών Σπουδών 

 

Θέµα A 
Α1. γ 

Α2. γ 

Α3. β 

Α4. γ 

Α5. α 

 

Θέµα B 
Β1.  

M  HCOOH +H2O HCOO− +H3O
+   

I.I. 0,1− x x x   

 

 α) • α = Κα

c
,  

  • Η3Ο
+⎡⎣ ⎤⎦ = Κα ⋅c   

  Με προσθήκη νερού, η HCOOH[ ]  µειώνεται άρα ο α αυξάνεται και  

  η H3O
+⎡⎣ ⎤⎦  µειώνεται. 
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 β) V = σταθ.   HCl+H2O→Cl− +H3O
+   

  Λόγω Ε.Κ.Ι. σταH3O
+ ,  η Χ.Ι. µετατοπίζεται αριστερά, άρα το α  

  µειώνεται και η H3O
+⎡⎣ ⎤⎦  αυξάνεται. 

 

Β2.  α) • 8Ο:1s
22s22p4   

  • 15P
3−:1s22s22p6 3s2 3p6   

  • 16S:1s
22s22p6 3s2 3p4   

  • 16S
2−:1s22s22p6 3s2 3p6   

 β) • Η ατοµική ακτίνα αυξάνεται σε µία περίοδο του Περιοδικού  

   Πίνακα προς τα αριστερά και σε µία οµάδα προς τα κάτω. 

 
   8Ο: 2

η περίοδος, 16η οµάδα  

   16S: 3
η περίοδος, 16η οµάδα 

 
  • Όταν ένα άτοµο προσλαµβάνει e, οι απώσεις των e−  αυξάνονται  

   και το µέγεθος αυξάνεται άρα S2− > S.  

  •  S2− < P3−  είναι ισοηλεκτρονιακά ιόντα. Με την αύξηση του  

   ατοµικού αριθµού αυξάνονται οι έλξεις και το µέγεθος µειώνεται. 

  Άρα: 16S
2− < 15P

3−   

  Άρα: 8Ο < 16S < 16S
2− < 15P

3−   

 

Β3. Oι πολικές ενώσεις διαλύονται σε πολικούς διαλύτες και οι µη πολικές 

 σε µη πολικούς. 

 H2O: πολικός διαλύτης 

 CCl4: µη πολικός διαλύτης 
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 α) KCl: ιοντική ένωση →  διαλύεται καλύτερα στο H2O   

 β) C6H14: µη πολική ένωση →  διαλύεται καλύτερα στο CCl4   

 γ) CH3OH: πολική ένωση (δεσµοί υδρογόνου ανάµεσα στηCH3OH  και 

  το νερό) →  διαλύεται καλύτερα στο Η2Ο   

 

Β4. α) Όσο η Θ αυξάνεται, η α µειώνεται Χ.Ι. ← . Η αύξηση της θερµοκρασίας 

  ευνοεί τις ενδόθερµες άρα η αντίδραση είναι εξώθερµη. 

 β) Σε ορισµένη θ, α1 < α2   

  Με αύξηση της πίεσης, η Χ.Ι. µετατοπίζεται προς τα δεξιά, και η α  

  αυξάνεται, οπότε P2 > P1  

 

Θέµα Γ  
Γ1. α) Cu + 2H2SO4 →CuSO4 + SO2 + 2H2O   

  Fe + 6HNO3 → Fe NO3( )3 + 3NO2 + 3H2O   

 β) 1η αντίδραση   2η αντίδραση 

  Cu: αναγωγικό   Fe: αναγωγικό 

  H2SO4: οξειδωτικό  HNO3: οξειδωτικό  

 

Γ2.    

mol SO2   + NO2      SO3   + NO   

X.I. 0,2  0,6       0,6   0,6 

 

 α) kc =
SO3[ ] NO[ ]
SO2[ ] NO2[ ] =

0,6
1

⋅ 0,6
1

0,2
1

⋅ 0,6
1

⇒ kc = 3   
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 β)  

mol SO2   + NO2      SO3   + NO  

Αρχικά x  y         

Α/Π −ω     −ω    +ω     +ω  

Χ.Ι. x −ω    y −ω           ω   ω 

 
  ω = 0,6   

 • y −ω = 0,6⇒ y = 0,6 +ω  

  y = 1,2    

 • x −ω = 0,2⇒ x = 0,2 +ω  

  x = 0,8    

 Σε µια αµφίδροµη αντίδραση η απόδοση ταυτίζεται µε τον βαθµό µετατροπής 

 του αντιδρώντος που δεν είναι σε περίσσεια. 

 α = αSO2
= ω
x
= 0,6
0,8

= 0,75  ή α = 75%   

 

 γ)  

mol SO2   + NO2      SO3   + NO  

Αρχικά 0,8 + β  1,2           

Α/Π λ  λ          λ   λ 

Χ.Ι. 0,8 +β − λ     1,2 − λ     λ     λ 

 

 • ′α = 0,75⇒ λ
1,2

= 0,75⇒λ = 0,9   

  Άρα στην Χ.Ι.: 
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  nSO2 = β − 0,1( ) mol   
  nNO2 = 0,3 mol   

  nSO3 = nNO = 0,9 mol  

 • kc = 3⇒
0,92

β − 0,1( ) ⋅0,3 = 3⇒
0,9

β − 0,1
= 0,9⇒β− 0,1= 0,9⇒β = 1 mol   

 

 Γ3. α) υ = κ ⋅ ΝΟ[ ]x ⋅ O2[ ]y   

  (1) 3,2 ⋅10−3 = k ⋅ 2 ⋅10−2( )x ⋅ 5 ⋅10−3( )y   

  (2) 12,8 ⋅10−3 = k ⋅ 4 ⋅10−2( )x ⋅ 5 ⋅10−3( )y   

  (3) 1,6 ⋅10−3 = k ⋅ 2 ⋅10−2( )x ⋅ 2,5 ⋅10−3( )y   

 • Διαιρούµε την (1) µε την (2): 

  3,2 ⋅10−3

12,8 ⋅10−3 =
k ⋅ 2 ⋅10−2( )x ⋅ 5 ⋅10−3( )y
k ⋅ 4 ⋅10−2( )x ⋅ 5 ⋅10−3( )y

⇒ 1
4
= 2 ⋅10−2

4 ⋅10−2

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

x

⇒  

  1
4
= 1
2

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟
x

⇒ x = 2   

 • Διαιρούµε την (1) µε την (2): 

  3,2 ⋅10−3

1,6 ⋅10−3 =
k ⋅ 2 ⋅10−2( )x ⋅ 5 ⋅10−3( )y
k ⋅ 2 ⋅10−2( )x ⋅ 2,5 ⋅10−3( )y

⇒ 2 = 5 ⋅10−3

2,5 ⋅10−3

⎛
⎝⎜

⎞
⎠⎟

y

⇒   

  2 = 2y ⇒ y = 1   

 Νόµος ταχύτητας:υ = k ⋅ ΝΟ[ ]2 ⋅ Ο2[ ]  
 β) Από το πείραµα 1: 

  υ = k ⋅ ΝΟ[ ]2 ⋅ Ο2[ ]⇒ 3,2 ⋅10−3 Μ⋅s−1 = k ⋅ 2 ⋅10−2( )2 Μ2 ⋅5 ⋅10−3 Μ⇒  
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  ⇒ 3,2 ⋅10−3 M ⋅s−1 = k ⋅ 2 ⋅10−2( )2 Μ2 ⋅5 ⋅10−3 Μ⇒  

  ⇒ k = 3,2 ⋅10−3 s−1

4 ⋅10−4 M2 ⋅5 ⋅10−3 =
3,2 s−1

20 ⋅10−4 M2 = 1600 M
−2 ⋅s−1   

  

Θέµα Δ 
Δ1. A:  CH3CHO    

  

  

  
 E:  CH ≡ CH      

 Z:  CH2 = CHCN      

  
 Θ: CH3CH2CH2NH2     

  
  K:  CH3CH = CH2  

 

 

 

CH
3
CHMgCl

CH
3

Ǻ�

CH3CHCHCH3

OH

ī�

CH3

CH3CHCOCH3ǻ�

CH3

CH
3
CHCH

3
Ǿ�

Cl

CH
2
CH

CN

ǿ�
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Δ2.  

mol RNH2   + HCl   →  RNH3Cl   

Τελικά n − x    0,02c − x    x   

 
↓   

n −0,02c   
 

↓   
0  

        ↓   
0,02c   

 

  kb =
OH−⎡⎣ ⎤⎦ RNH3

+⎡⎣ ⎤⎦
RNH2[ ] = 8 ⋅10

−4 ⋅0,02c
n − 0,02c

 

 

mol RNH2   + HCl   →  RNH3Cl   

Τελικά n − y    0,06c − y    y   

 
↓   
0   

 
↓   
0  

        ↓   
  

 

 y = 0,06c = n   

 Kb =
8 ⋅10−4 ⋅0,02c

0,04c
= 4 ⋅10−4   

Δ3.  

 

  Π⋅V = n ⋅R ⋅T⇒Π⋅V = m
Mr

⋅R ⋅T⇒ 0,082 ⋅0,3= 53,8
Μr

⋅0,082 ⋅300⇒   

  Mr = 53,8 ⋅300
0,3

⇒Mr = 53.800  

CH
2

" CH CH " CH
2
� Rν CH

2
" CH CH

2
CH " CH CH

2
 � CH
2
CH

RCƔCƔ
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 ii)   

   (1) 

 

   (2) 

  
1 mol Α
10−4 mol

  
µ mol ΗCl
; = 10−4 µ

 

  10−4 µ = 0,02⇒ µ = 0,02
10−4 ⇒ µ = 200   

  • nΑ = 5,38
53800

= 10−4 mol   

  • nHCl = 0,02 ⋅1= 0,02 mol  

  • Mr A( ) = 53800⇒ 53µ + 54ν = 53800⇒   

                       
⇒ 54ν = 53800 − 53⋅200⇒
⇒ 54ν = 43200⇒
⇒ν = 800

 

  Από αντίδραση (1): 

CH
2
CH " CH CH

2
 � CH
2
CH

R

� 2R �
 �H
2

CH
2
CH

2
CH

2
CH

2
 � CH
2
CH

CƔ

RCH
2
NH

2

CH
2
CH

2
CH

2
CH

2
 � CH
2
CH � R HCl

CH
2
CH

2
CH

2
CH

2
 � CH
2
CH

CH
2
NH

3
Cl

R

R

CH
2
NH

2
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1 mol A→ 2µ + ν( ) mol H2 = 1200mol

10−4 mol A→ x;
 

  x = 1200 ⋅10−4   
  x = 0,12 mol H2   

  n = m
Mr

⇒m = 0,12 ⋅2⇒m = 0,24 g   

 

Ευχόµαστε στους υποψήφιους καλά αποτελέσµατα! 

 

Επιµέλεια απαντήσεων των θεµάτων:  

Στεφανίδου Διάνα 

Ρήγα Μαρία 

Τσαβλίδου Θεοδοσία 

 


